

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

КЪ ГРАДСКИМЪ ПРИХОЖАНАМЪ, О ХОЖДЕНІИ КЪ СЛУЖБѢ БОЖІЕЙ ВЪ БУДИННОЕ ВРЕМЯ.

Не безъ утѣшенія, братія мои, мы видимъ, какъ въ всякій праздникъ съ усердіемъ сходитесь въ церковь Божию, и сходитесь въ немаломъ количествѣ. Но за то признаться — не безъ скорби мы бываемъ въ будничную службу, не видя почти никого изъ васъ въ церкви, даже за литургіей, даже и въ Среды и Пятки. — Какая причина этому? — Конечно, — вы скажете: «въ будни намъ некогда, дамашнія у насъ дѣла; да въ будни едвали мы, міряне, и обязаны ходить въ церковь къ службѣ».

Положимъ, что большей части изъ мушинъ дѣйстви-тельно бываетъ не-время такъ какъ въ будни они-или по гражданской и общественной службѣ, — или же на-

ходятся въ отлучкѣ по необходимымъ дѣламъ. Но чѣмъ, по совѣсти, могутъ извиняться въ этомъ многія—многія изъ женщинъ средняго и высшаго класса, живущія въ достаткѣ и за прислугой?! Почему бы имъ не ходить по крайней мѣрѣ къ литургіи,—особенно въ Среды и Пятки? Чѣмъ такъ же могутъ извинять себя и многіе старцы и старицы, не посѣщающіе будничныхъ службъ?! Въ городѣ ежедневно совершается божественная служба: для кого же она совершается?—Ужели для однихъ только служителей церкви?—А міряне будто не обязаны посѣщать ее въ будни? Нѣтъ, братіе мои, и міряне болѣе, или менѣе свободные, обязаны посѣщать будничную церковную службу; иначе-сами разсудите: для чего въ будни положенъ и благовѣсть, какъ не для оповѣщенія мірянъ, что бы шли къ богослуженію? къ кому такъ же въ будничной службѣ обращаются слова Св. Церкви: *миръ всѣмъ* или *главы ваша Господеви приклоните*, какъ не къ мірянамъ, которыхъ церковь желаетъ видѣть при своей службѣ и во дни будничные. Христіане первыхъ временъ Св. Церкви всѣ ежедневно посѣщали церковныя службы; да и нынѣ, сколько намъ извѣстно, есть такіе города на святой нашей Руси, гдѣ очень многіе жители охотно стекаются въ церковь въ будни. Живутъ они при такихъ же условіяхъ, какъ и мы; обязаны тоже семействами и хозяйствомъ: но находятъ досугъ посѣщать будничныя службы Божіи. Какъ же у насъ-то не достаетъ времени и

досуга посѣщать ихъ? Какъ же мы-то считаемъ себя не обязанными къ тому? Нѣтъ, христіане кто любитъ Бога, тотъ найдетъ досугъ посѣщать службы Божія, хотя бы и будничныя.

Притомъ, надобно вникнуть, сколь знаминательны для христіанъ эти будничныя службы Церкви.— Въ Понедѣльникъ совершается служба въ честь св. Ангеловъ и Ангела хранителя нашей живни. Многіе у насъ въ Россіи, понимая это, соблюдаютъ въ сей день постъ, или понедѣльничаютъ. — Во Вторникъ служба въ честь предтечи и Крестителя Господня Іоанна. Въ Среду воспоминается, какъ измѣнникъ Іуда предалъ Господа на смерть, и служба отправляется честному Кресту, или страданіямъ Христовымъ: почему и положень здѣсь постъ. Въ Четвертокъ — служба св. Апостоламъ и Святителю Николаю. Въ Пятокъ воспоминается, какъ Спаситель распятъ былъ на Крестѣ, умеръ въ ужасныхъ мукахъ и былъ погребенъ благообразнымъ Іосифомъ, и служба совершается Животворящему Кресту, и положень такъ же постъ.— Въ Субботу служба всемъ святымъ, и тутъ же служба за упокой всехъ усопшихъ въ вѣрѣ и покаяніи. Теперь, какъ же просидѣть дома, не посѣтитъ службы Божіей, на прим., въ Понедѣльникъ, въ честь св. Ангеловъ, нашихъ ходатаяхъ предъ престоломъ Божіимъ, защитниковъ въ бѣдахъ и напастяхъ и хранителей нашей жизни? Или — какъ не пойти въ церковь во Вторникъ, помолиться

великому Предтечи, блюстителю нашей чистоты душевной и тѣлесной, или—въ Четвертокъ Св. Апостоламъ, просвѣтившимъ насъ свѣтомъ Евангелія Христова, и Святителю Николаю, милосердому къ намъ грѣшнымъ? Или же—какъ не пойти въ церковь въ Субботу, помолиться всѣмъ Угодникамъ Божиимъ, и помянуть нашихъ усопшихъ отцевъ и братій? Но особенно—не грѣшно ли просидѣть дома во время божественной службы въ Среду и Пятокъ, когда творится память страданій Христовымъ за наши грѣхи?

Не подумайте, братіе, что посѣщая будничныя церковныя службы, вы потерпите упущеніе по своему дому, или ущербъ по хозяйству, нѣтъ—объ этомъ не безпокойтесь много, Господь все вознаградитъ вамъ съ избыткомъ: *не обидливъ бо Богъ, забыти дѣла вашего и труда любви, юже покажете во имя Его* (Евр. VI, 10), увѣряетъ св. Апостоль Павелъ. И св. Василій Великій говорить: «Часть времени, данная взаимъ Богу, не пропадаетъ, но вознаграждается имъ съ великимъ прибыткомъ. Ибо всѣ обстоятельства, которыя способствуютъ къ дѣлу, благоустроить Господь предпочитающимъ духовное, подавъ въ дѣлахъ ихъ и крѣпость тѣла, и усердіе души, и удобство къ сбыту работы и благоуспѣшность въ дѣлахъ жизни». (Твор. Св. Отецъ.

Но особенно велика бываетъ польза для души часто посѣщающихъ божественныя службы. Св. Іоаннь Злато-

устъ говорить о семь: «Если бы кто мимо прошелъ му-
роварницы, или бы въ подобныхъ ей домахъ часто кто
походился; то и не хотя облагодухался бы пріятною во-
нею: кольми наче человекъ въ церковь ходящій» (Толк.
на Иоан. бесѣд. 53).—Именно---такъ. Отъ частаго и
усерднаго посѣщенія храма Божія душа христіанина на-
строится по церковному, или духовному, сдѣлается бла-
гоговѣйною; онъ полюбитъ молитву, полюбитъ Господа
Бога и будетъ стремиться къ Нему *яко елень на источ-
ники водныя*; а въ будущей жизни сдѣлается способнымъ
обитать въ блаженныхъ обителяхъ и славить со всѣми
святыми Господа.

По этому, братіе—христіане, убѣждаемъ васъ посѣ-
щать будничныя службы Божіи: онѣ совершаются во
славу Божию; для васъ: вы обязаны посѣщать ихъ; мно-
гимъ изъ васъ, особенно женщинамъ и старцамъ и ста-
рицамъ, это возможно и легко. Аминь.

Священникъ Андрей Флегматовъ.

Обращеніе отступника отъ Православія.

Казенный крестьянинъ хутора Хомякова, что близъ г.
Петровска, Варлаамъ Яковлевъ Гусевъ, довольно грамот-
ный, при неправильномъ толкованіи о Вѣрѣ и обрядахъ